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vissza lehet élni, mint az ismeretlennel, a kísérlettel. A népdal-, népmesevariációk 
például egészen szélsőséges módon tanúsítják ezt. 

A Versek éve 1975 a maga panorámaszer űségében valóban jelent ős dokumen-
tuma annak az igyekezetnek, hogy költ ő ink felújítsák kapcsolataikat a hagyo-
mányos formákkal és témákkal. Ám az eredmények azt mutatják, hogy az itt 
felvetődő  esztétikai és m űvészi problémákat kritikánknak és lírikusainknak csak 
ezután kell megoldaniuk. 

Külön vonása e kötetnek, hogy bizalommal fordul a fiatalok felé, nagy szám-
ban szerepelnek olyan költ ők, akik még nem rendelkeznek kötettel, és költ ő i 
világuk is csak az elkövetkez ő  időszakban alakulhat ki. Megnyugvással vesszük 
tudomásul, hogy a legfiatalabb költ őnemzedéknek nem kell mindent elölr đl kez-
denie, de ez nemcsak el őnyt, hanem súlyos megpróbáltatásokat is jelent. Fél ő , 
hogy a fiatalok az eltanulhatóból a legkönnyebbet fogják elsajátítani. Csak kö-
zépszerű  tanítvány lehet az a fiatal költ ő, aki valóban elhiszi, hogy elmúlt az 
új kontinensek felfedezésének az ideje és a pallérozott rutinosság pótolhatja a 
kifejezésbeli és szellemi kalandok többletét. Megnyugodva olvassuk a fiatalok 
verseit, de aggodalommal gondolunk rájuk: törekvéseik lehatároltak, kísérleteik 
részlegesek és szabványosak, verseikb ől hiányzik a szellemi mámor, nyelvük 
túlságosan nagy hasonlóságot mutat az el őző  költőnemzedék nyelvével. Attól 
tartunk, hogy az általános „lírai konszolidáciS" végzetesen befolyásolhatja a 
legfiatalabbak alkotásait, mert fékezi az újatakarás vágyát, ez pedig a szellemi 
horizontok besz űkülésével járhat. Ebben az értelemben is t űnődésre érdemes jelen-
ségeket regisztrál a Versek éve 1975 (talán még arról is érdemes lenne elgondol-
kodni, mennyire autentikus benne a fiatalokról kialakított kép), amely azt jelzi, 
hogy a fiatalok olyan id őszakban jelentkeztek, amikor tehetségükkel nagyobb 
feladatokat is vállalhatnak, ha van erejük kilépni kötészetünk jelenlegi szituá-
ciójából. 

VÉGEL László 

A LÉLEK MÉLYSÉGEI 

Juhász Erzsébet: Fényben fénybe, sö-
tétben sötétbe, Symposion könyvek 48, 
Forum, Újvidék, 1975. 

Bizonyos vagyok benne, hogy Ju-
hász Erzsébet könyve kritikánkban 
élénk fogadtatásra talál majd, mert 
Olyan műről van szó, mely nyilatko-
zatra bírja majd az olvasókat és író-
társakat egyaránt. Várhatóa polarizá-
lódás is. Érthető  lesz, hiszen a könyv 
tájainkon újszerű . 

Nem mondhatjuk, hogy a pszicholó-
gia nem lett volna már jelen korábban  

is irodalmunkban (Varga Zoltán Szö-
kése szinte hibátlan lélekrajz), de olyan 
mértékben, mint Juhász Erzsébet kö-
tetében, nem kapott még sohasem köz-
ponti szerepet. Mind a 17 írásnak a 
célja az emberi lélek legrejtettebb rez-
zenéseinek művészi ábrázolása. A pszi-
chológia egy-egy íráson belül oly mér-
tékben érvényesül, hogy az olvasónak 
már-már az a benyomása, nem is iro-
dalmi művel, hanem lélekrajzzal áll 
szemben. A novellák mind „tudatfo-
lyamok", amelyekben a szerz đ  arra tö-
rekszik, hogy reprodukálja h ősei érzés-
meneteit. Juhász Erzsébetnél ehhez egy 
másik írói szándék is kapcsolódik: a 
tömörségre való törekvés. E kett ő  ered- 
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ményei a „mondatnovellák", majd  a 
szaggatottság, amely végül is a teljes  
formai és tartalmi bomlásig jut el.  A 
kötet második felében a pszichologi-
zálás mindennek a kezdete és a vége,  
úgyhogy a mű , illetve gyakran már a  
kóreset, hitelességét, motiváltságát a  
szakembernek, a pszichológusnak, kel-
lene megítélnie, és nem az irodalom-
kritikusnak. Juhász Erzsébet novellái jó  
példa a tartalom formaalakft б  szere-
pére. Acselekmény szinte teljes mell ő -
zése és a lélekrajz eluralkodása a no-
vellaforma felbomlásához vezet. El đ -
ször „szeletek" bontakoznak ki el ő t-
tünk, majd pedig kialakul az „egy-
mondatos" novellaforma. Megjegyzem,  
ez utóbbi nem új jelenség, elegend ő  
csak Hrabal csodálatos kisregényére, a  
Táncóra halado'knakra utalnom, amely  
éppen a gazdag cselekményen keresz-
tül, szinte észrevétlenül, tárja fel a  
mesélő  lelkét az olvasó elő tt. Nem így  
Juhász Erzsébet novelláiban, melyek-
ből hiányolható a hősök nagyvilági  
mozgásának ábrázolása. Hiszen gondo-
lataik, „lélekrajzuk", társadalmi élmé-
nyeik eredményeképpen alakultak ki.  
Juhász Erzsébet novelláiban ezek az  
események már lejátszódtak, vagy ha  
most játszódnak le, a szerz ő  csak nagy  
vonalakban és mellékesen említi őket.  
A túlzott pszichologizálási hajlam  
gyakran az erő tetettség és csináltság  
benyomását kelti. Néhány novellában  
Olyannyira széthullik minden, az iro-
dalmi műre jellegzetes elem, hogy csak  
meghatározatlan hangulatok maradnak  
meg. Erősen hiányolhatóa társadalmi  
háttér. A hősök rendszerint nem értik  
a valóságot, mintegy vegetálnak, embe-
ri kapcsolatok kialakítására képtelenek,  
hiszen már beszéd útján nem is kom-
munikálnak, nincs kedvük semmihez,  a 
hétköznapi élett ől egyesek szinte iszo-
nyodnak. Ennek eredménye a teljes ön-
maguk felé fordulás, köldöknézés vagy  
a magány súlya alatt egyszer űen bekö-
vetkező  elmebomlás. Sivár és nyomasz- 

tб  történeteket festett meg Juhász Er-
zsébet sötét színekkel. A motívumok  
sorozatos visszatérése, a tömörség  
alatt rejlő  izzás egy-egy Vivaldi-tétel  
kiváltotta érzést idéz fel, amit aláhúz  
a barokkos mondatok szövevényes  
szerkezete, az elvont fogalmak tömege  
és gyakran indokolatlan halmozása. Az  
elmélkedési elem túlbuzgása Juhász Er-
zsébet novelláiban logikus eredménye a  
kevés cselekménynek és információnak.  
A szerző  kitűnő  ismerője a magyar  
nyelvnek, rendkívül hajlékonysággal  
szerkeszti meg mondatait. Gyakran ép-
pen ez a képessége eredményezi az el-
vont fogalmak már említett túlzott  
használatát. Ezzel kapcsolatban két  
idegenül ható jelenségre hívnám fel a  
figyelmet, amelyek közül az els ő  a jö-
vőben könnyen elkerülhet ő . Tudniillik  
a válogatott szavakat tartalmazó és fi-
lozofikus jellegű  szövegben idegenül  
hatnak az Olyan szavak, mint: hazar-
díroz, reszkíroz, fals, spray — annál  
is inkább, mivel ezekre magyar meg-
felelők vannak. A másik megjegyzés  a 
művek nyelvezetével kapcsolatos, szo-
rosan összefügg azok bels ő  formájával.  
Az írások java része ugyanis egyes  
szám első  személyben íródott. A kevés  
adat alapján a mesél ők műveltségi foka  
az átlagosnál ugyan nem magasabb, de  
érzéseiket olyan válogatott kifejezések-
kel és gyakran a filozófia területér ő l  
eredđ  elmefuttatásokkal fejezik ki, hogy  
az olvasó zavartan teszi fel a jogos  
kérdést: Ezt vajon a hSs vagy a kí-
vülről beavatkozó szerz ő  közli-e vele?  

Juhász Erzsébetben erősen fejlett  a 
kísérletezési kedv. Ennek eredménye  a 
kötet is. Kísérletére az a legjellem-
zőbb, hogy egy ábrázolási mód lehet ő -
ségeit és mélységét igyekezett felderí-
teni. A kísérletezés néhány értékes írást  
szült, akkor, amikor az alkalmazott  
megjelenítési mód szerencsés összhangba  
keriilt a mondanivalóval. Szerintem a  
kötet legjobb írásai a Szerelem (igen jó  
példa a tömörségre és a lélekrajz mo- 
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tivált mélységére), Alkonyat (az elme-
bomlás folyamatának koncentrált leve-
títése), Nyomokban (a közösségbe való  
t аа.rtozás utáni vágy ábrázolása), Inté 
r e r cip ővel, Egyszer-kétszer ananászt  
is (írások a magányról) és az Én hol-
nap feledékenységb ő l újrakezdem (éles  
pillanatkép egy beteg immár teljes lelki  
elszigeteltségér ől).  

A legtöbb kezd ő  alkotóra talán a  
legjellemzőbb az útkeresés. Juhász Er-
zsébet esetében kivétellel van dolgunk.  
Ć) már csak egy módon kísérel meg  
írni, egy ábrázolási forma lehet őségeit  
igyekszik a lehető  legjobban kiaknázni.  
Ez a lehetőség pedig a kis/lelkivilg 
óriási megnagyítása a tömörség eszkö-
zeivel a valóság összes más elemeinek  
rovására. Már az els ő  kötetben nyil-
vánvalóvá váltak a módszer korlát-
jai és az út további járhatatlansága.  A 
szerző  kevés eszközökkel túl sokat  
akart megvalósítani. Reméljük, kísérle-
tező  kedve megmarad és egyéb más,  
tagadhatatlanul jó íróképességekre uta-
ló tulajdonságaival, amelyekről a kötet  
sikerült novellái tanúskodnak, 65 uta-
kat fedez fel, és ekkor majd írásai  
magasabb művészi szintre emelkednek.  

VARGA István  

SZEREPEK A LÉT  
VISSZÁJÁN  

_Juhász Erzsébet: Fényben fénybe, sö-
tétben sötétbe, Symposion könyvek 48, 
Forum, Újvidék, 1975. 

A megírás fölöslegességének s a jobb 
híján vállalt hazugság szükségszer űsé-
gének tudatával születtek meg Juhász 
Erzsébet novelláknak klasszikus érte-
lemben semmiképp sem nevezhet ő  szö-
vegei. Maguk teremtette m ű fajuk: a le-
írás-gyakorlat. Ezzel az egymást kö-
vető  létjelenségeket automatikusan re- 

gisztráló vázlatok és a cselekvés—tu-
dat viszonylatot logikai modellekben 
elemző  esszéig terjed ő  szövegmódoza-
tok egyformán jelölhetők. 

A szövegeket leggyakrabban az el ő -
terükben álló alak mondja el mono-
lбgként. Kezdett ől tudatában van an-
nak, hogy vállalt szerepében a lét visz-
száján kell megnyilatkoznia: elszemély-
telenedésér ő l már csak így adhat jelet, 
s már csak ez az egyetlen cselekvési 
lehetőség, amelyet a mozdulatok meg-
kövesedésével szembeszegezhet. Igy de-
rül ki, hogy nem is lehet szó itt több  
alakról, csupán egyazon alak különbö-
ző  szerepváltozatairól. Az egymás után  
felpróbált álarcok mögül a leleplez ő -
dés mind nagyobb könyörtelenségével  
tűnnek elő  a mind képtelenebbé váló  
szerepvállalás nyomán csupaszra kopó  
személyiség elpalástolhatatlan vonásai.  

A hétköznapiság eseménytelen egy-
hangúságában viselt magányból tör ki  
Juhász Erzsébet h őse, hogy sorra elő -
szedett szerepeib ől egy fiktív fonák-
világ képét építse föl. Jegykezel ő  lesz,  
majd újságárus, gépírón ő , árvagyerek-
bő l lett takarítónő , haldokló öregember  
és fotomodell — egyre telhetetlenebbül  
kapkodja elő  a menekvés lehetőségvál-
tozatait, s építi köréjük egy más-világ  
v élt meghatározóit. Unmagától, valós  
lététő l szeretne szabadulni, „elhagyni  
magát", hogy belefeledkezhessen a fik-
cióban megteremtett homorú valóság  
törvényrendszerébe. nmagát tagadná  
meg, ezért könyörtelenül nyúl a visel-
kedés- és magatartásformák, a helyze-
tek és lehet őségek negatívjaihoz, hogy  
bennük tegye próbára személyiségét.  A 
fonák-valóságban is önmaga tükörké-
pét keresi tehát, a negatívban is a po-
zitív tükröz ődik, s az áttétel csak  a 
kívülhelyezkedésre, az eltávolításra és  
a dimenziók tudatosítására volt 56. A  
fonákjáról mozgatott világ nem is kí-
vánja elleplezni, hogy csak fikció. Sza-
badon alakítható: torzzá formálása  
sem jár a valósággal való játék fele- 


